

# 襄阳职业技术学院

## 2024 年防灾减灾日活动工作总结

2024 年 5 月 12 日是我国第 16 个全国防灾减灾日，为贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，进一步提升我校师生防灾减灾救灾意识，保障广大师生生命财产安全，维护学校正常教育教学秩序。根据省教育厅的文件精神，学校围绕“人人讲安全 个个会应急”的活动主题，开展了系列主题教育活动，现将活动开展情况总结如下：

### 一、强化组织保障，明确主体责任

1. 成立工作领导小组。学校高度重视防灾减灾工作，成立了以校长为组长，分管校长为副组长，相关职能部门及各教学院部主要负责人为成员的学校防灾减灾工作领导小组，召开专题会议，安排部署相关工作。

2. 实行一岗双责、包保责任制。学校“一岗双责”、“党政同责”得到落实。党委书记、校长每年与院部和职能部门签订平安创建责任书和消防责任书。各院部与下属单位及重点部门、重点岗位、重点人员层层签订安全责任状，明确各岗位和相关人员防灾减灾工作的责任和义务，进一步增强了忧患意识、责任意识。

3. 完善管理制度。学校从防灾减灾实战出发，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持完善制度与实战演练相结合，制订完善了《襄阳职业技术学院安全管理规定》、《襄阳职业技术学院防灾减灾

管理规定》、《襄阳职业技术学院防灾减灾考核办法》等制度。加大防灾减灾基础性投入，不断改善办学条件，扎实做好灾害防御和救灾救助工作，逐步提高防灾减灾救灾工作制度化、规范化、现代化水平。

## 二、开展宣传教育，提高防范意识

4. 扎实开展防灾减灾教育活动。建立防灾减灾宣传教育长效机制，根据防灾减灾活动周主题教育活动安排，组织形式多样的教育活动，做到安全教育进课堂，防灾减灾教育进头脑，技能训练进现场。通过早训、班会、现场演练等形式，普及防灾减灾科学知识，提高广大师生防灾减灾意识，掌握灾害应急逃生技能，实现教育内容全覆盖。



5. 充分利用全媒体宣传。利用学校网站、报刊、广播、电子屏、QQ群、微信群、“校园平安公众号”等媒体，对师生持久深

入宣传防灾减灾救灾知识，并以“5·12防灾减灾日”为契机，开展防灾减灾救灾主题班会等宣传教育活动。



### 三、突出工作重点，排查风险隐患

6. 建好安全隐患排查台账。学校实行五级安全检查，坚持日巡查、周检查、月普查和重要时间节点联合排查制度，建有灾害风险隐患排查台账。每学期期初、期末均由学校领导带队，不定期由职能部门牵头，对校舍、厂房、围墙、山体、堰塘、学生公寓、教室、实训室、厂房车间、餐厅、澡堂等场所，开展拉网式大排查，建立灾害隐患台账，明确责任部门、责任人，逐条限期整改到位。

7. 建好重点部位管理台账。学校建有重点安全隐患、重要防火部位等安全重点部位统计台账和巡查台账；建有消防设备配置和使用台账，台账细化到栋楼和具体责任人。保卫处对照台账，“查隐患、找死角、抓落实、保安全”，逐一整改销号。



#### 四、完善应急预案，开展防范演练

8. 建立三级预案。为有效预防、及时控制和妥善处置校园可能发生的各类灾害，我校建有《事故灾难类突发事件应急预案》、《自然灾害预案》等一级预案，《消防安全应急预案》等二级预案，《灭火和应急疏散预案》等三级预案。

9. 实行四级响应。学校通过多年摸索、完善，形成了一套由宿舍、班级、到院部、学校，由低级到高级，由事发点到各级决策、处置机构，四级应急响应体系，确保事故发生后能第一时间获得信息，第一时间响应，第一时间处置。

10. 抓好常规演练。为确保校园安全，学校每学期不定期开展相关预案演练，通过演练检验应急预案的实用性、针对性和操作性，检查应急救援物资、装备、技术的准备情况，增强师生安全防范意识，普及防灾减灾知识，掌握自救互救技能。同时，也锻炼队伍，提高各级指挥人员应对重大事故的应急处置能力。



今年上半年，我校面向 2023 级学生，开展了常态化的消防疏散逃生演练及灭火器实操演练，职能处室、院部学工干部、2023 级学生、宿管人员等参与演练。通过演练，检验了我校预案的针对性和可操作性，规范了灾害的应对处置程序，有效地提高了师生风险防范意识和应急避险、自救互救能力。

襄阳职业技术学院  
社会治安综合治理委员会  
2024 年 5 月 24 日